

EL LIBERAL DE TENERIFE

Diario de la mañana.

NÚMERO ATRASADO:
15 cénts.

DIRECCION:
calle de STA ROSALIA n.º 7

ADMINISTRACION:
CALLE DE SAN FRANCISCO NÚMERO 48

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,
excepto los festivos.

NÚMERO SUELTO:
10 cénts.

CASA

ALEXANDRE

6 CASTILLO 6

Relojería Joyería-Orfebrería-
Optica

Grandes novedades de París para señoras y caballeros. Se acaba de recibir un variado y bonito surtido de

Sombreros para señoras y señoritas

Capotas para id. id.

Sombrillas de encaje y raso

Abanicos de crespon colores surtidos

Corses de corte elegante y última novedad

También se acaba de recibir un variado y bonito surtido de

Objetos artísticos y adornos de sala, propios para regalos.

SE REALIZAN

por menos de su precio de costo los siguientes artículos:

Objetos preciosos de la China, como jarras, jarrones, violeteros, tarjeteros, cerniceros, cajas de laca para pañuelos y guantes, etc. etc.

Perfumeria como polvos, esencias, aguas para tocador, jabones, cepillos, peines, etc. etc.

Gran surtido de corbatas de lazo, nudo y estola.

Pulseras de dublé, diferentes tamaños y varios artículos mas.

Todo á precios sumamente baratos. ABANICOS japoneses á media peseta

REY

Sastre

Candelaria, núm. 31

SEMILLA — TOMATES — INGLESES se expende Almacén de D. Camilo Lecuona y Bello Castillo 46—á diez rvn. onza. Santa Cruz de Tenerife.

Envases para vinos.

Se venden en el establecimiento de Eduardo García, Candelaria 6 á los precios siguientes.

Bocoyes cabida de 630 á 700 litros 40 pesetas.

Id. id. de 530 á 600 id. 30 id.

Pipas maderá virginia á 25 pesetas.

Id. id. castaño á 15 di.

Casa de préstamos

DE CLAVERIE Y COMP.

PLAZA DE LA CONSTITUCION N.º 4

También con entrada por la calle de la candelaria

En la antigua y acreditada casa de D. Félix Claverie, se compra oro, plata, alhajas y objetos artísticos, facilitando también dinero sobre dichos artículos á precios módicos y en condiciones tan ventajosas para el público, que dudamos pueda hacersele competencia.

Las operaciones se llevan á cabo, dentro de las mayores garantías y con la reserva más absoluta.

Las horas de despacho son: de las siete de la mañana á las 5 de la tarde.

GEBOLLINO PALMERO GARANTIZADO.

San José 15.—Escritorio.

GANGA.—Se vende una estantería en muy buen estado de uso.—Darán razón, calle del Sol, núm. 25.

METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 11 DE AYER.

Barómetro	765,20
Termómetro á la sombra	25,0
Humedad relativa	60,1
Viento	E.
Fuerza del viento	3
Lluvia en las últimas h.	0 milímetros
Cielo, parte cubierta	0 décimas.
Tempra. máxíma de ayer	29,9
Id. mínima de anoche	21,1
Estado del mar	Picado.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de hoy—S. Lorenzo diácono, mr. *Santo de mañana*—S. Tiburcio y Sta. Susana, vg. y mártires.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matrix.

Misas rezadas de 7 á 7 1/2: á las 8 cantada: á las oraciones el Rosario.

Parroquia de San Francisco.

Misas rezadas de 7 á 7 1/2: á las 8 cantada: á las oraciones el Rosario.

Parroquia Castrense.

Misas rezadas de 7 á 8

EFEMÉRIDES

- 1557 Batalla de San Quintín.
- 1759 Muere el rey Fernando VI de España.
- 1792 Ataque de las Tullerías por el pueblo de París.
- 1835 Son fusilados en Barcelona los incendiarios de la fábrica de Bonaplata.
- 1882 Muere el general P. Fernandez, Presidente de Costa Rica.
- 1893 El presidente de los Estados Unidos envía un mensaje al Congreso pidiendo la derogación de la ley «Sherman».

MELLENDEZ

Se acaba de recibir en este Establecimiento un nuevo y variado surtido de

SOMBREROS FORMA INGLESA

19, Cruz Verde, 21

SUCURSAL EN LA LAGUNA SAN JUAN NÚMERO 1

GRANDES NOVEDADES

Se han recibido en la sombrerería BATISTA LAS ÚLTIMAS MODAS DE MADRID en sombreros hongos y livianos, que se distinguen por la elegancia de su forma y finura de clase.

PRECIOS ECONÓMICOS!
SOMBRERERÍA BATISTA
FRENTE A LA INTENDENCIA

REGISTRO CIVIL

Día 9

NACIMIENTOS REGISTRADOS
Ninguno.

DEFUNCIONES

José Hernández Lusardo, de esta ciudad, de un año.—Sta. Rita—Enteritis crónica.
Laureano Inocencio Heliodoro de la Sta. Cruz, de esta ciudad, de 38 días.—Cuna de Expósito.—Atrepsia.

MATRIMONIOS

Ninguno.

AMISTAD

Ni Aquiles y Petroclo, ni Píldes y Orestes, estuvieron unidos por una amistad tan estrecha como los dos compañeros de Eneas, Niso y Eurial.

Este era el más joven, á quien su madre Ida había confiado á Niso. Reinaba en los dos la misma abnegación la misma necesidad de vivir el uno para el otro y el mismo desprecio á las mujeres.

El anciano Acatos, que había educado á los dos amigos en el ejercicio de las armas, les decía con frecuencia:

—Es indigno del hombre abandonarse por completo al amor de una cautiva, ó de una mujer de condición libre. La mujer ha nacido para tejer la tela, preparar la comida y encantar á veces al guerrero en las horas de descanso.

Pero el que ama á una mujer más de lo conveniente, sufrirá la vergüenza de verse dominado por ella. En cambio, nada tan ventajoso como la amistad que une á dos hombres, los cuales pueden confiarse sus secretos sin miedo á una traición. Quien ama á una mujer pierde su fuerza; quien tiene un amigo redobla la suya. No os fiéis de las mujeres, hijos míos.

Eurial y Niso escuchaban estas lecciones y las conservaban fielmente en su memoria.

En aquellos tiempos se presentó, en el campamento enemigo, acompañada de

su padre Metabo, la amazona Camila. Camila era muy niña todavía cuando el rey Metabo, arrojado del trono por su tiranía, la consagró en su huía á la hija de Latona.

Vivió luego con Camila en la soledad de los bosques y de las montañas y cuando la niña pudo correr, púsole entre las manos un arco y unas flechas y suspendió una piel de tigre de sus delicados hombros.

Cuando los troyanos invadieron la Italia, tenía Camila quince años. Era maravillosamente hermosa y hábil en el manejo de las armas. Y sus ojos eran puros, frescos y profundos, como una fuente inmóvil en un bosque.

En odio á los extranjeros y para evitar la inacción, Metabo ofreció sus servicios al rey Túrno y se unió con Camila al ejército de los rútuos.

En la primera batalla, la amazona Camila, después de haber hecho con su flecha una gran carnicería de soldados troyanos, sacó su espada para luchar cuerpo á cuerpo, y se encontró de pronto en la refriega cara á cara con el caballero Eurial.

El choque fué terrible. Cruzáronse las espadas, mientras los dos caballos, flanco contra flanco, giraban sobre sí mismos, con sonoro pataleo.

Pero de repente cayó rendido el brazo de Eurial, como si el héroe se negara á defenderse.

Había visto los ojos de la guerrera Camila.

La virgen levantó su espada, y Eurial habría perecido, si Niso no hubiese acudido en socorro de su amigo.

Con un rápido quite desvió la espada, y con una acometida la partió en dos pedazos.

Tenía á la amazona en su poder. Pero se detuvo, y luego se alejó presuroso.

Había visto los ojos de la virgen, su hermosa boca, y los rubios mechones que se desprendían de su ligero casco.

La noche de la batalla, Niso y Eurial

no se buscaron, olvidándose de referirse como tenían por costumbre, sus impresiones del día. Se separaron sin dirigirse apenas la palabra. Eurial simuló una gran fatiga y cada cual se retiró a su tienda.

Al día siguiente, después de haberse acordado una tregua de tres días entre los dos ejércitos, Eurial salió del campamento al amanecer, y por un pedregoso sendero llegó a una altura, desde donde se descubría el campamento de los rútu- los a dos disparos de flecha.

Por la falda de la colina circulaba un riachuelo.

Eurial vió a Camila que llevaba a beber a su caballo. La amazona no vestía más que una túnica color de azufre, ceñida al talle por una correa. Sus desatados cabellos flotaban sobre sus espaldas, y bajo los oblicuos rayos del sol naciente, a través del rocío que caía en lluvia de perlas, el oro de su cabellera y el azufre de su túnica le daban el aspecto de una diosa sobrenaturalmente aparecida.

Cuando Camila hubo regresado al campamento de los rútu- los, Eurial bajó la colina y en el sendero encontró a Niso que subía.

Los dos amigos se miraron sin hablarse, leyendo claramente uno y otro en los ojos el pensamiento que los dos trataban de ocultar.

En los dos días siguientes, ni siquiera se vieron.

Sin embargo, Niso pensó:

—Eurial y yo estamos dominados por esa mujer. Mientras viva, seremos cobardes en el campo de batalla. Y si la hiciéramos prisionera, aún sería peor. Podría yo sacrificarme por él, mediante un esfuerzo de valor, y cederle la mujer cuyos ojos han envenenado nuestra sangre. Pero nuestra amistad habría terminado para siempre. Es preciso, pues, que mate yo a esa amazona, por medio de un engaño entre tinieblas, sin verla, porque si la viese no tendría valor para herirla.

Y Eurial pensaba por su parte:

—Si hacemos prisionera a esa mujer (puesto que los dioses nos han prometido la victoria sobre los rútu- los), ó ella me amara, entonces haría yo desgraciado a Niso y entonces yo le odiaría. Es preciso que Camila muera. Pero no sabría acometerla de frente, porque si encontrara sus ojos, la espada se me caería de las manos.

La noche del día en que debía expirar la tregua, Niso dijo a Eurial:

—Amigo mío, he guardado silencio durante tres días, porque meditaba un plan importante. Conozco un sitio por donde se puede entrar sin ser visto en el campamento de los rútu- los. Sígueme y mataremos sin piedad; pero júrame que no hemos de perdonar a nadie.

—Lo juro—contestó Eurial.

Camila dormía profundamente en su tienda.

Una lámpara hacía brillar con pálidos reflejos el casco y la coraza que estaban junto a la lona, pero dejaba en la sombra el rostro de la jóven.

Niso, rojo de sangre, porque había degollado silenciosamente infinidad de rútu- los, entró de puntillas.

Contempló el agraciado cuerpo de la guerrera tendido sobre la alfombra, y después de haber reconocido por la respiración el sitio donde había de herir, volvió el rostro y hundió su puñal en el corazón de la amazona.

En aquel momento, Eurial, pálido y descañajado se presentó en la tienda.

—¡Ya está!—dijo Niso.

Y los dos héroes se abrazaron llorando.

Julio Lemaitre.

Despedida

El Excmo. Sr. Marqués de Ahumada, D. Francisco Javier Giron y Aragon, Capitan general que ha sido de este distrito y recientemente trasladado a mandar el quinto cuerpo de ejército, con residencia en Zaragoza, ha embarcado hoy a las 10 de la mañana para la Península en el vapor *Africa*, acompañado de sus ayudantes con objeto de encargarse de su nuevo importante destino.

Recordando los aciagos días en que el Marqués de Ahumada llegó a Tenerife, estudiando su digno comportamiento durante el corto tiempo que estuvo al frente del mando militar de la provincia y considerando las múltiples y sinceras afecciones que se creó por su afable trato y caballeroso proceder, nada otra cosa esperábamos del pueblo de Sta. Cruz de Tenerife que unido y compacto acudió hoy a tributar el último homenaje de respeto y simpatía al bizarro general.

Un gentío inmenso ocupaba el trayecto que había de recorrer el Sr. Marqués de Ahumada, desde su palacio en la plaza de Weyler, hasta el muelle. Además del pueblo, que se agolpaba para darle el adiós de despedida, le acompañaban el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, el Gobernador civil, Delegado de Hacienda, General segundo jefe de la Capitanía general, Alcalde de esta ciudad, presidente de la Diputación, comisiones del Ayuntamiento, de la sociedad Económica, del Colegio de Abogados, Juez de instrucción y Juez y Fiscal municipal, representantes de las sociedades Gabinete Instructivo, Casino, Círculo de Amistad, Sta. Cecilia, la Bienhechora, la Benéfica, Juventud republicana, Teléfonos, Patriótica, La X, y Círculo Mercantil, directores de los periódicos locales, diputados provinciales, jefes y empleados civiles, general Alaminos, jefes y oficiales de los distintos cuerpos é institutos del ejército, Comandante y oficiales del crucero *Marques de la Ensenada*, Alcalde de la Laguna, director del Instituto provincial y muchos amigos particulares de S. E.

Ya en el muelle y después de que nuestra digna ex autoridad militar se despidió afectuosamente de todos y ocupó el bote que estaba dispuesto para conducirlo al vapor, infinidad de embarcaciones, en las que ondeaban banderas iniciales de las corporaciones, sociedades y prensa, cuyos representantes las ocupaban, surcaron también las aguas en pos de la de S. E., hasta las inmediaciones del buque correo *Africa*, donde por todos se repitió el último y cariñoso saludo de despedida.

Al llegar al muelle, el alcalde Sr. Sansón dió un viva nuestro inolvidable Capitan General que fué contestado con entusiasmo, y S. E. repitió ¡Viva el noble pueblo de Sta Cruz! que también fué calurosamente aclamado.

El golpe de vista que presentaba el muelle en aquellos instantes, era sorprendente, pues estaba ocupado en toda su extensión así como las murallas, ventanas y azoteas de las casas cercanas a la playa, por considerable número de personas que agitaban pañuelos y sombreros.

En circunstancias bien difíciles se encargará el Sr. Marqués de Ahumada del mando militar de Zaragoza, cuando aun está en pié en aquella ciudad la refida competencia entablada entre el Ayuntamiento y el general Barges, por la posesión de unos terrenos en la Aljafería, pero seguramente sabrá con su esquisito tacto darle satisfactoria solución, como la dió hace un año a otro conflicto surgido en la misma ciudad, a donde fué también por orden del Gobierno, siendo aun general de division, para ponerse al frente de la Capitanía general, y por esta razón los zaragozanos solicitaron y han obtenido del ministerio de la Guerra que el general Ahumada vuelva a aquel mando demostrando la confianza que tienen en tan cumplido caballero é ilustrado militar.

Deseamos al Excmo. Sr. Marqués de Ahumada un buen viaje y todo género de prosperidades en su ya brillante carrera militar, al mismo tiempo que le repetimos puede siempre contar con la franca y leal amistad de los hijos de esta Capital que nunca olvidarán el periodo de su mando.

Noticias de la Provincia

Cédulas personales

Con fecha de antier se ha fijado un «Aviso» en la Delegación de Hacienda, suscrito por el Sr. Delegado, participando que se ha mandado retirar el padrón de cédulas personales y remitirlo al rematador del impuesto, para que subsane los defectos de que adolece.

Ya era tiempo que se adoptara tal resolución, pero falta ahora que cuando se presente nuevamente se examine con de-

tenimiento antes de admitirlo, para evitar conflictos.

Viaje

Hoy ha embarcado para la Península nuestro querido amigo D. Carlos Calzadilla y Sayer, ilustrado secretario de la Junta provincial de Instrucción pública.

Le deseamos feliz viaje y pronto regreso.

Festividad

En la solemne función de Nuestra Sra. de Candelaria que se celebrará el miércoles próximo, 15 del corriente mes, en el pueblo de su nombre, oficiará de Pontifical el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis estando encargado del sermón el distinguido orador sagrado Dr. D. Silverio Alonso del Castillo.

Espectáculos

Ha sido contratada la magnífica compañía gimnástica, acrobática, aereostática y mímica que dirige D. José Deu Toti y que actualmente se encuentra en Granada, para dar funciones en la plaza de toros de esta capital, en los meses de octubre, noviembre y diciembre próximos. Los espectáculos tendrán lugar, los domingos, días festivos y los demás que se crean convenientes.

Policia urbana

Ya que se ha comenzado el arreglo del pavimento de la calle del costado norte de la plaza de Weyler, no estaría demás que el Sr. Alcalde dispusiera la restauración de los muros y paseos de dicha plaza y mandara colocar en ella algunos bancos para comodidad de las personas que acuden de noche a aquel agradable sitio.

Tampoco debe olvidar la autoridad local, que los vecinos de la plaza de la Constructora reclaman también, y con derecho, se coloquen en dicha plaza algunos bancos.

Paseo

Anoche tocó la charanga de Cazadores en la plaza de la Constitución y estuvo el paseo bastante concurrido.

Obras públicas

Por el correo de hoy se remite a la Dirección general de obras públicas, para su aprobación, la liquidación de los acopios para la conservación durante el año económico de 1893 a 94 de la carretera de tercer orden de la Laguna a Bajamar por Tejina.

Renta del Timbre

La Delegación de Hacienda de esta provincia anuncia haberse nombrado por la Compañía arrendataria de Tabacos, Inspectores de la Renta del Timbre del Estado en esta provincia, a D. Eladio Roca y Mandillo y D. Eulalio Brunetto y Carra, haciéndolo saber a todas las autoridades, oficinas, corporaciones, sociedades y particulares a quienes interesa su conocimiento.

Nuevo periódico

Según hemos oído dentro de breves días verá la luz pública en esta capital, un nuevo periódico semanario político.

Accidente desgraciado

En la vuelta entre el kilómetro 4.º y 5.º de la carretera de esta capital a la Laguna volcó esta madrugada el carro de Juan Alberto de Mesa, de Güimar, arrojando a dos mujeres que en él venían, las que recibieron heridas de consideración; saliendo ilesos el conductor y un niño de pecho que una de dichas mujeres traía en brazos.

Como el suceso ocurrió en las inmediaciones de la casa de campo de D. Ezequiel Mandillo, éste Señor dispuso se hiciera a las heridas una cura provisional, enviandolas seguidamente al Hospital civil de esta ciudad.

UNA CATASTROFE EN BILBAO

Un tren deshecho

He aquí algunos detalles de este horrible suceso cuya suscita noticia nos comunicó el telégrafo días atrás.

El momento de la catástrofe—dice un colega—fué un episodio horrible que refieren espantados los viajeros supervivientes.

Bajaba el tren procedente de Lezama por la enorme curva en pendiente que costea las faldas de Archanda y en dirección a la estación de Begonia, término del viaje.

El tren iba mal forrado, pues llevaba carruajes sin carga, excepto dos de viajeros, y a la cola, haciendo tensión sobre este convoy vacío, tres vagones cargados con piedras sillares.

No lejos de la estación de Begonia el tren descarriló, y a aquella altura, en la falda del monte, anduvo todavía dando saltos y sacudidas violentísimas un buen trecho.

El peligro apareció rápidamente, y de él se dieron cuenta los viajeros, casi todos aldeanos y en su mayoría mujeres; salió de los coches un grito inmenso de terror, la máquina se clavó al fin en la vía, quedando empotrada perpendicularmente en ella, rodaron por la agria pendiente del Archanda los vagones, haciéndose astillas y levantando enorme nube de polvo y tierras del terraplén y matando entre el horrible y confuso montón de madera deshecha y hierros retorcidos a 10 viajeros é hiriendo a 18.

Cuando el tren faltó de frenos tomó la velocidad de torrente despeñado, una mujer que llevaba en brazos un hijo suyo de pocos meses, dió una clara muestra de lo que es el cariño maternal.

La pobre madre, en medio de la gritería que produjo el espanto y el natural terror de los viajeros, solo se preocupaba, según refieren los que iban en el mismo vagón, de la suerte que había de correr su hijo en el desastre.

Ante la inminencia de rodar al abismo, la madre infeliz sacó al niño por la ventanilla y alargando cuanto pudo los brazos para desviar del tren al niño, arrojó al campo gritando: «¡Dios te proteja!»

La pobre mujer tuvo una verdadera inspiración, pues pocos instantes después, luego de recorrer algunos metros, precipitaron unos vagones sobre otros, y la desgraciada madre quedó muerta entre las astillas del tren.

El niño ha sido recogido, tiene una conmoción cerebral y una hemorragia de importancia, pero los médicos esperan salvarle.

Cipriano Padura era el maquinista que conducía la máquina del tren despeñado, y él da la relación más clara de la catástrofe.

Dice que el tren bajaba hacia Begonia, con velocidad reglamentaria, cuando él, su fogonero y el contratista Gandiaga, que iba con ellos, sintieron una sacudida brusca.

Miraron hacia la vía y vieron que la máquina corria fuera de rails, que era inevitable caer por el desmonte abajo.

—¡Estamos perdidos! ¡Fuera!—gritó el fogonero.

Espantado Gandiaga con esta frase se arrojó a la vía estrellándose contra las piedras.

Padura lo vió, contuvo al fogonero y le dijo:

—¡Al freno! Llevamos las vidas de los viajeros y hay que salvarlas. Lo mismo da morir aquí que en otra parte.

El maquinista se agarró entonces al freno automático, y no funcionó.

El fogonero hizo otro tanto con el propio del tender, pero sin duda se había roto con la sacudida y tampoco funcionó.

En este momento la máquina se derumbó de un lado.

El infeliz fogonero Guillermo Landeta cayó abrasado y aplastado, con los ojos fuera de las órbitas, y cuando era conducido al hospital murió antes de llegar.

El maquinista Padura, que cayó con él sólo salió milagrosamente herido en una mano.

La catástrofe fué vista desde un caserío próximo.

Inmediatamente acudieron corriendo al terraplén los aldeanos de dicho caserío y otros que laboraban tierras en las cercanías, todos ellos con colchones y sábanas que empezaron a desgarrar para curar a los heridos.

Llegó la noticia a Bilbao con rapidez, y salieron al sitio de la desgracia la presidenta de la Cruz Roja D.^a Clotilde Arana y otras señoras, acompañadas de varios sacerdotes que prestaron los últimos auxilios espirituales a ocho moribundos.

También acudieron las autoridades, organizándose los auxilios con gran rapidez y procediéndose a la busca de muertos y heridos entre el montón informe de astillas, de hierros increíblemente retorcidos y tierra tinta en sangre.

He visitado el lugar del siniestro, dice a un periódico su corresponsal telegráfico.

Es difícil describirlo porque es difícilísimo vencer el impulso de huida que producen el terror y la conmiseración.

SECCION MARÍTIMA

ENTRADA DE BUQUES

Día 9

AFRICA.—De Las Palmas, vapor correo español, consignado a los Sres Ghirlanda Hermanos.

LUALABA.—De Liverpool y Funchal, vapor inglés, consignado a D. Juan Croft.

Día 10

CLAN ROSS.—De Liverpool, vapor inglés consignado a los Sres Ghirlanda Hermanos.

PEREZ GALDÓS.—De Las Palmas, vapor correo interinsular consignado a D. Juan Croft.

SALIDA DE BUQUES

AFRICA.—Para Cádiz, con los siguientes pasajeros:

De Las Palmas

D. Antonio Alvarado, Francisco Peniche, 7 marineros para la armada, Manuel Martínez, Eugenio Arredondo, Francisco R. Vallabriga, Carlos Calderon, Francisco Sabino, Andrés Alos, Casimiro Marina, Francisco Gaspar.

De Sta. Cruz

D. Juan Jaime, Excmo. Sr. Capitan General. D. Rafael Giron de Aragon, Carlos Rubido. Un asistente del Excmo. Sr. Capitan General, Mario Arozena, Antonia Rodriguez de Lara y 3 hijas, Carlos Calzadilla, Antonio Cornejo, Domingo Rodriguez, Manuel Carrasco, esposa y 2 hijos, José Olivera y 2 marineros mas, Manuel Sturla.

BUQUES QUE SE ESPERAN

MIGUEL M. PINILLOS.—Para Puerto Rico y la Habana, saldrá de este puerto el 17 de agosto, despachado por su agente D. Aureliano Yanes.

SPARTAN.—Para Lisboa y Southampton, saldrá de este puerto del 15 al 16 del corriente, despachado por sus agentes los Sres. Hamilton y Comp.

VIERA Y CLAVIJO.—Saldrá para los puertos del Sur de esta isla, el día 17 del

corriente, despachado por su consignatario D. Juan Croft.

CIUDAD DE CADIZ.—Para Cádiz, Barcelona y Marsella, saldrá de este puerto del 18 al 20 del corriente, despachado por su Agente D. Juan La Roche.

BONNY.—Para La Mdera y Liverpool, saldrá de este puerto del 12 al 13 del corriente, despachado por su Agente D. Juan Croft.

Telegramas

(DE NUESTRA PROPIEDAD)

Sr. Dr. e EL LIBERAL DE TENERIFE.

Madrid 9—4:40 l.

Buque de guerra

Al amanecer de hoy el semáforo del Ferrol avisó que el «Nautilus» se encontraba a 25 millas del puerto, reinando vientos contrarios. Créese que arribará en la madrugada de mañana.

BOLSA

Deuda perpétua 4 p8 interior a 69'00.

Id. id. exterior, a 79'50.

Id. amortizable, 79'15.

Acciones del Banco de España a 384'00.

CAMBIOS

LONDRES, vista, 30'85 por £.

PARIS, vista, a 22'55 p8 P.

MENCHETA

Madrid 9—6:50 l.

Militares

S. M. la Reyna ha firmado en San Sebastián los decretos nombrando segundo jefe de la comandancia de Ceuta, al general de brigada Sr. Ramos Navarro y

de la de Melilla, al de igual graduación, Sr. García Navarro

Cólera

Sigue aumentando el cólera en Marsella y se adoptan activas y rigurosas precauciones.

MENCHETA.

Los telegramas que preceden son de la propiedad particular de EL LIBERAL DE TENERIFE y no pueden reproducirse ni alterarse sin su autorización.—EL ADMINISTRADOR.

CAMBIOS EN PLAZA

Paris, a la vista, 23,05 por 100, beneficio al papel.

Paris, 8 d. vista, 22 98 por 100, id. id. Londres a la vista, Libra esterlina, ptas. 30'98 papel.

Id. 8 dias vista id. ptas. 30'96 papel.

Id. 60 dias vista id. ptas. 30'84 papel.

Id. 90 dias fecha id. ptas. 30'77 papel.

COSMORAMA

Groserías de un Senador

Seria increíble lo ocurrido hace pocos dias en el Senado de Washington, si no diera testimonio de ello la firma de una persona respetable.

En ocasion de estar pronunciando un discurso en dicha Cámara el senador Mr. Kyle, entró en el salon otro senador llamado Mr. Call, abanicándose con una hoja de palma.

Sentóse precisamente en el sillón que estaba colocado delante del orador, y con escándalo de los demás senadores y de los concurrentes a las tribunas se quitó tranquilamente los zapatos y colocó los pies, llevando calcetines azules, sobre su pupitre, y los abanicó largo rato con la hoja de palma, permaneciendo bastante tiempo en la misma postura, sin mostrar ni un solo instante la menor preocupación. Poco despues trasladó los pies, desprovistos de zapatos, de su propio pupitre al de Mr. Kyle, quien a pesar de esto continuó imperturbable su discurso referente al impuesto sobre la renta. Terminada la sesion, púsose sus zapatos y salió de la sala de sesiones con todo aplomo y tranquilidad, sin darse cuenta siquiera de la grosera inconveniencia que acababa de realizar.

¡Vaya una luna!

Leemos en un periódico de Lorca: «Anoche dió a luz dos hermosas niñas

la distinguida Sra. D.ª Joaquina Parra, esposa de nuestro muy querido amigo el secretario del Ayuntamiento D. Simón Mellado Benítez.

La señora esposa de D. Pedro Arcas ha dado a luz un niño y una niña.

Dos niños una vecina de la calle Honda.

También una vecina de la calle de Romero ha dado a luz un niño y una niña.

Otra del barrio de San José dos robustos niños.

En el barrio de San Cristóbal dos madres han dado a luz cuatro niñas.»

A este paso, como dice muy bien el periódico que nos proporciona estas noticias, la población de Lorea aumentará en poco tiempo un 50 por 100 sobre su nivel ordinario.

En las enfermedades de los niños, y como nutritivo durante la lactancia es de valor inapreciable

(Desconfíese de las imitaciones)

Barcelona 20 enero 1887.

Ingenuamente certifico que en la «Emulsion Scott,» excelente preparato de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de oal y sosa he obtenido satisfactorios resultados en el combatir las afecciones escrofulosas y linfáticas y la bronquitis crónica. La acción tónica reconstituyente de la mencionada «Emulsion Scott» se manifiesta con rapidez en el raquitismo, anemia, y en una palabra, en todas aquellas enfermedades que reconoce como causa primordial la debilidad del organismo.

Dr. F. VIDAL SOLARES.

Especialista en las enfermedades de la mujer y niños.

SERVICIO GENERAL DE TRASPORTES MARÍTIMOS A VAPOR.

Para Marsella directamente

Saldrá el 12 del corriente el magnífico vapor francés

AQUITAINE

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, Ghirlanda Hermanos.

THE NEW ZEALAND SHIPPING CO. PARA PLIMOUTH Y LONDRES

Saldrá de este puerto el 18 de agosto, el hermoso vapor inglés

RUAHINE

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hamilton y C.ª

Esta debió ser la opinión de cuantos le vieran correr, vestido de blanco, por las calles de París.

Hasta que llegó a la entrada de la calle de Matignon no recobró la facultad de pensar ni de sentir.

Tanto para recoger sus ideas como para tomar aliento, sentóse sobre un guardacantón cerca del palacio de Musidan. Si había ido allí, era porque quería noticias exactas; pero, ¿cómo procurárselas, qué pretexto buscaría?

Era de noche; la luz de los reverberos palidecía por una niebla espesa y fría. La calle de Matignon, pocas veces animada, ni aún de día, estaba enteramente despierta; ni un coche, ni un transeunte, nada.

Los pensamientos del joven artista eran más lúgubres aún que la noche, que la soledad, que el silencio.

Reconocía con desesperación su impotencia, porque la menor tentativa por su parte podía comprometer a la que había confiado su honor.

Levantóse, yendo a situarse junto a la verja del palacio de Musidan. Esperaba que sólo el aspecto del palacio le haría saber alguna cosa, porque al estar enferma Sabina, hasta las piedras mismas se lo habían de contar.

Triste locura! La casa estaba como perdida entre la niebla, distinguiéndose apenas alguna ventana iluminada. La voz de la razón le aconsejaba retirarse, esperar. La voz de la pasión, más imperiosa, le decía que se quedase.

Y se quedaba... ¿para qué? Parecía que Modesta, habiéndole escrito, debía adivinar que estaba allí, que saldría a buscarle, que le daría noticias.

Pero de repente lanzó un grito de alegría; una idea de salvación acudió a su mente.

Mr. Breuhl!—murmuró—lo que yo no puedo lo puede él; él enviará a saber noticias.

Por fortuna llevaba en su bolsillo la tarjeta del caballero, descifró con dificultad las señas, y se lanzó como una flecha en la dirección indicada.

Breuhl de Faverlay ocupaba en la avenida de la Emperatriz un antiguo caserón donde él, según decía, estaba mal alojado; pero sus caballos tenían espacio, campo, aire y bastaba.

Cuando Andrés penetró en el patio, un carruaje se veía en él, y en el vestibulo, brillantemente iluminado, cuatro ó

que no se deben admitir, porque no pueden pagarse sino como la más negra ingratitud. Si yo me rindiese a vuestros deseos, vuestro papel sería demasiado sublime, y yo perdería a vuestro lado, sufriría una nueva humillación... ¡Harto humillado estoy ya por vuestra superioridad.

—Yo he sido pobre también, amigo mío, he sido tan desgraciado como vos.

Andrés, que no conocía el pasado de Mr. Breuhl, le miró con profundo asombro.

—¿Sabéis lo que yo hacía a vuestra edad? Me moría de hambre en los bosques del Nuevo Mundo, y para vivir tuve que entrar al servicio de un rico colono de Guaymas. ¿Creéis que en aquellos momentos me estimaba menos que hoy?

—¡Ah!—murmuró el joven—si habéis sufrido, me comprenderéis mucho mejor; ¿creéis que yo no me juzgo vuestro igual? Os engañáis; pero cesaría de serlo el día en que aceptase vuestros beneficios. Sólo a mi valer debo haber sido distinguido por la señorita de Musidan, y en mi propio valer confiaba al decirme: «Elevaos hasta mí.» ¡Lo que me ha ordenado lo cumpliré ó moriré en la lucha! Quiero triunfar ó morir sólo, porque no consiento que un hombre pueda decirme un día: «A mi generosidad, a mi caballerosa abnegación, debéis la dicha de que disfrutáis.»

—¡Oh!

—No, vos no lo diríais—interrumpió Andrés vuestra delicadeza es grande para eso; pero, ¿no lo pensaríais? ¿No me lo diría yo a mi mismo? Yo sabría que a vos os debía mi felicidad, mi mujer... Sabina lo sabría también, y perdería a sus ojos la única nobleza que hoy poseo; involuntariamente nos compararía, y ¿qué sería yo entonces a sus ojos? ¡Oh! ¡Jamás! ¡Jamás! ¡No quiero que entre mi mujer y yo se levante vuestro fantasma!

Detúvose, como aterrado por su violencia; una frase más, y amenazaría aquel hombre que procedía con tanta nobleza. Dominóse vivamente, y con la mayor cortesía repuso:

—En verdad que no sé lo que me digo: ya os debemos lo bastante, para que yo no tenga a mucho honor ser vuestro amigo.

Lo que la señorita de Musidan había dicho se realizaba; a la sola idea de protección se sublevaba Andrés.

The Union Steam Ship Company
 El hermoso vapor inglés
SPARTAN
 PARA LISBOA Y SOUTHAMPTON
 Se espera en este puerto del 15 al 16 del corriente
 Admite carga y pasajeros
 Agentes, HAMILTON Y C.a

COMPANIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS
 El día 17 del presente mes saldrá para los pueblos del Sur de esta isla el vapor de esta Compañía nombrado
VIERA Y CLAVIJO
 Admite carga y pasajeros á los precios y anunciados.
 Con este viaje dará principio el servicio quincenal proyectado por la Compañía, sa-

liendo de este puerto un vapor en los días 2 y 17 de cada mes y retornando los días 5 y 20.—Agente, JUAN CROFT, Marina 11.

Linea de Vapores Trasatlánticos de Pini- llos Saenz y Comp. de Cádiz
MIGUEL M. PINILLOS
 saldrá de este puerto el 17 de agosto para **PUERTO RICO Y HABANA**
 Admitiendo carga y pasajeros.
 Agente, AURELIANO YANES

Clan Line Steamers
 PARA CAPETOWN
 Saldrá el día 9 del corriente el vapor inglés
Clan Ross
 Admite carga y pasajeros
 Consignatarios.—Ghirlanda Hermanos.

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica
 El magnífico vapor
Ciudad de Cádiz
 Saldrá de este puerto del 18 al 20 del corriente
 Para Cádiz Barcelona y Marsella
 Admite carga y pasajeros
 Agente, JUAN LAROCHE

British and African Steam Navigation Co.
VAPORES CORREOS INGLESES
 PARA LA MADERA Y LIVERPOOL
 Se espera en este puerto del 12 al 13 del corriente el vapor de esta Compañía nombrado
BONNY
 Admite carga y pasajeros
 Tiene espacio para 1000 toneladas de carga.
 Agente, JUAN CROFT.—Marina núm. 11

PIPAS VACIAS.—Se vende una partida de las mismas, madera virgínia y que han contenido vino de Oporto. Precio sumamente módico.—Dirijase casa Juan Croft, Marina núm. 11.

CEMENTO PORTLAND.—Se acaba de recibir una partida, clase superior, y se vende á precios muy módicos.—Dará razón, D. Juan Croft. Marina núm. 11.

SE ALQUILA.—En una de las calles más céntricas de la ciudad de la Laguna, para la temporada de verano, una casa de bastante comodidad y de dos pisos.—Dará razón en la calle de la Carrera, de dicha ciudad, botica de D. Valeriano Santos, D. Manuel Cambreleng.

SE VENDE una pajarera propia para series. En esta imprenta informaran

DE PLEYEL Y WOLFF.—Se vende un magnífico piano.—Darán razón calle de la Rosa núm. 23.

LOTERIA NACIONAL

Prospecto del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 10 de agosto de 1894

Ha de constar de 16.000 billetes cada uno, al precio de 100 ptas el billete divididos en décimos, á diez pesetas, distribuyéndose 4.120.000 pesetas en 809 premios de la manera siguiente:

PREMIOS cada séria.	PESETAS
1 de	250.000
4 de	125.000
4 de	40.000
4 de	20.000
4 de	10.000
7 de 5.000	35.000
696 de 800	556.800
99 aproximnes. de 800	79.200
2 id. de 2.000	4.000
809	1.120.000

El Administrador, Antonio Bonnet.

ARBOLAS FRUTALES TROPICA les de las mejores semillas, se hallan de venta.—Pedro de Foronda dará razón.—San Lorenzo 5, Tigre 21.

Guano Mineral ó Fertilizador
PARA TOMATES Y PATATAS
 Confeccionado escrupulosamente para el cultivo de los frutos que arriba se mencionan. La experiencia ha demostrado en estos últimos años, que es el mejor y el que más plingües resultados dá en nuestros terrenos. Agencia y representación única, JUAN CROFT.—Marina, núm. 11.

THE MERCHANTS MARINE INSURANCE Co. Ld—La Compañía de Seguros Marítimos Fluviales y Terrestres
PRIMAS REDUCIDAS
 Agente, AURELIANO YANES, Castillo 31.

EN ALQUILER.—Se alquila, por los cuatro meses de verano, la casa situada en las inmediaciones del kilómetro núm. 6 de la carretera de esta Ciudad á la Laguna, donde dicen la Higuera. Dará razón D. Pedro Schwartz Mattos.

SE VENDE.—La casa de dos pisos situada en la calle del Sol núm. 28, —Darán razón en esta imprenta.

NOVEDAD en Tenerife
 PLAZA DE LA CONSTITUCION, FRENTE AL GOBIERNO CIVIL
ALMACEN DE LAS TRES B. B. B.
 El dueño de este Establecimiento, vista la gran aceptación que ha tenido el CALZADO HECHO que se expende en el mismo, no ha vacilado en mandar á buscar un completo surtido, que acaba de llegar de la Península en el vapor «Martin Saenz». Las ventajas ofrecidas á los consumidores, solo pueden apreciarlas, los que visiten el mencionado establecimiento.
 La economía en los precios, la elegancia y solidez con que están confeccionados, tienen que llenar los deseos de los más exigentes.
 Prescindiendo de pomposos anuncios, esperando que el tiempo demostrará la necesidad que había de un almacén como el que ofrece al público.
 Luis Zamorano Villar
 Imp. de Alvarez Hmo.—S. Francisco 48

Breuhl era digno de comprender aquella indignación de Andrés, indignación que hubiera hecho reír á la mayor parte de las gentes en una época en que ponen en ridiculo los sentimientos serios y delicados.
 Estaba tan profundamente conmovido, que no encontró una frase; tomó lentamente los dos billetes, volvió á guardarlos en su cartera, y exclamó:
 —Apruebo vuestra conducta; suceda lo que quiera, no olvidéis que á cualquiera hora del día ó de la noche podéis contar con Breuhl de Faverlay.
 Andrés se quedó solo, pero menos desgraciado que lo era antes de la entrada del barón.
 Gracias á Mr. Breuhl, sabía que Sabina no había encontrado obstáculos para el rompimiento de su matrimonio, y aunque le extrañaba no tener noticias suyas, no se inquietaba ya como antes.
 Sin embargo, la agitación de aquel día fué tal, que su espíritu no estuvo ya para terminar unos modelados en yeso que pensaba llevar á Mr. Gandelu.
 Sentóse en un sillón, tratando de fijar en su mente hasta los menores detalles de la escena que acababa de tener lugar.
 Allí hubiera olvidado, de seguro, la hora de comer, si cuando estaba más engolfado en su meditación no hubiera entrado Mad. Poileven sin llamar.
 —Esta carta ha traído el cartero—dijo.
 Milagro era que la elocuente portera subiese una carta hasta el cuarto piso; pero deslumbrada por la magnificencia de Mr. Breuhl había deducido que el artista debía ser servido desde entonces como un príncipe.
 Andrés estaba tan preocupado, que no observó esta complacencia extrema; no pensaba más que en Sabina.
 —¡Una carta!—exclamó vivamente—dámela, dámela.
 La tomó, la arrancó, mejor dicho, de manos de la portera.
 No había sido Sabina la que había trazado aquellos caracteres desiguales del sobre, aunque era indudablemente letra de mujer.
 Con impaciencia febril, Andrés desgarró el sobre, buscó la firma, y leyó Modesta.
 —¡Modesta! ¡la doncella de Sabina! ¿qué significa esto?

Con ansiedad, presintiendo alguna desgracia, leyó como á través de una niebla:
 «Os dirijo estas líneas para haceros saber que la señorita Sabina ha dado con éxito el paso que sabéis: si me permito escribiros sin su consentimiento, es porque la señorita está enferma de alguna gravedad y no puede daros noticia por sí misma.»
 Estas líneas aterraron á Andrés.
 —¡Sabina enferma!—balbuceaba sin cuidarse de los indiscretos oídos de la portera.—Sabina enferma de gravedad! ¡quizá muerta!
 Y permanecía inmóvil, con la mirada fija, las facciones descompuestas, repitiendo:
 —¡Muerta, muerta!
 Pero al punto se operó la reacción, estrujó la carta de Modesta, la arrojó al suelo, y con su blusa de trabajo y la cabeza desnuda, se lanzó á la calle.
 El asombro de la portera no tenía límites.
 —¡Bien! ¡vaya una aventura!—murmuraba—¡vaya una aventura!
 Después dirigióse lentamente á recoger la carta arrojada por Andrés, y dijo:
 —¡Calla, calla, la señorita aquella se llama Sabina. ¡Bonto nombre! Y está enferma. Eso es lo que le ha hecho salir como un loco. En fin, lo mismo da, creo que ese viejo tan mal vestido, pero tan amable, que ha venido esta mañana á preguntarme por el señor Andrés, me dará algo que valga la pena por esta carta... pero, ¿qué digo? ¡ó es una honrada ó no lo es!

XX

Al decir que el artista había salido como un loco, la diestra portera no estaba distante de la verdad.